



## 第 40 届"上海之春"昨日闭幕

# 中外经典不断,新人新作频出

### 国际演出超三成 中外艺术交流不断

本届音乐节国际交流演出项目数量超过总体演出数量的30%,来自英、法、美、意、德及港澳台地区的19家艺术团体来沪演出,国际性和影响力得到不断提升。

今年是中意建交 55 周年、中欧建交 50 周年。音乐节也借此契机共同推出"中意音乐交流展演季",举办7台不同风格的意大利主题音乐会。同时,围绕中匈建交 76 周年,匈牙利国际著名女高音歌唱家丽塔·拉茨首次来沪,两国艺术家合作演绎中匈经典音乐作品,多瑙河与黄浦江的音符在申城交织。

音乐节期间,不少国际作品也带来了上海首秀。例如清明小长假期间在上海文化广场上演的摇滚音乐剧场《呼啸山庄》即多次引发全场沸腾。

作曲伊恩·罗斯将约克郡民谣与摇滚乐完美融合,打造出既保留原著神韵,又极具现代感的独特音乐风格。"荒原"主题的吟唱段落"如大地之母低语",低沉有力的声线与震撼的鼓点如"音符撞击心脏",两者相得益彰,配以野性狂放的现场乐队演奏,将情绪张力拉满。11位演员、3位乐师在舞台上将摇滚音乐、歌唱、喜剧、偶戏、舞蹈、投影共冶一炉,引得观众大赞:"从剧情编排,到舞美音乐,再到演员演技,都令人感到极度舒适。"

除了引进国际作品,中外联合制作也是 近年来的一大趋势。上音歌剧院与芬兰萨翁 林纳歌剧节联合制作的威尔第歌剧《茶花 女》就于4月6日起开演,并在昨晚为"上海 之春"收官。

那个在芬兰小城萨翁林纳每年7月到8 月都会迎来的歌剧盛宴,每每吸引数万观众前去旅行、观演。此前廖昌永曾两次率领上音团队前往萨翁林纳歌剧节探访。在一个可以容纳三、四千人的古堡剧场,有演出的夜晚,会有号手吹响音乐,观众排着长队,仪式感满满地走进剧场。全场座无虚席,秩序井然,歌剧氛围非常浓厚。

此次上海之春闭幕演出,萨翁林纳歌剧节的艺术总监维勒·马特维耶夫受邀担任指挥之一,中外艺术家和年轻的音乐学子组成两组阵容,彼此交流歌剧魅力。"年轻的孩子们反应很快,他们充满能量和想象力,和他们合作与和职业乐团合作并无二致。我们也正在和上音深度探讨,未来争取把更多中国歌剧带到萨翁林纳。"马特维耶夫在采访中表示。

4月9日晚,第40届上海之春国际音乐节在上音歌剧院落下帷幕。闭幕大戏——威尔第歌剧《茶花女》由上音歌剧院联合世界十大歌剧节之一的芬兰萨翁林纳歌剧节共同打造,著名男中音歌唱家廖昌永担任艺术总监并领衔主演。众多中外艺术家和年轻学子同台献艺,为这场为期18天的文化盛宴画上圆满句号。

自 3 月 23 日开幕以来,音乐节共举办 56 台主体演出、13 项专项主题活动以及一系列丰富 多彩的展演节目、惠民公益活动,不仅吸引来自英、法、美、意、德及港澳台地区的 19 家艺术团体 来沪演出,也有本土艺术家们的经典作品和新人新作轮番上演。



### 老艺术家领衔 新人新作频出

在"上海之春"的舞台上,你总能看到熟 悉的身影。

86 岁的陈燮阳执棒上海交响乐团演绎了70岁叶小纲的新作,两位多年老友用音符续写"春天的故事";94岁高龄的吕其明以"一名烈士的后代"谱写新作管弦乐《无尽的思念》,而此次开幕演出的《红旗颂》也出自他手,并在今年迎来首演60周年;100岁的指挥家曹鹏依旧精神矍铄,带着"星星的孩子"奏响"爱在春天"音乐会。

与此同时,"上海之春"也始终致力于发掘和培育音乐新生力量,本届音乐节共有26台主体演出首次亮相,"首演首秀"比例超过45%。

"阳光下,童声里"全国优秀少儿歌曲演唱会首次在上海举办全国性少儿歌曲展示,来自全国各地的优秀少儿合唱团、演唱组合以及"小金钟"优秀选手等800多名青少年共同唱响属于新时代少年儿童的优秀原创歌曲。

上海民族乐团《脱颖而出》由8位90后,00后青年演奏家领衔担纲,他们以精湛技艺诠释多部极具份量的当代民乐协奏曲,

彰显新生代民乐人的实力与风采。

《艺青春》汇集了上海市近来在金钟奖、小金钟等国家级赛事中崭露头角的新锐声乐力量,以横跨中西的声乐佳作、多元交融的艺术表达,向观众呈现新生代声乐人才的蓬勃朝气。"闪耀新星"系列演出聚焦新一代音乐艺术家的崭新风貌,来自沈阳音乐学院、四川音乐学院、星海音乐学院和上海音乐学院年轻一代音乐新星,在此平台上绽放音乐热情



与无限创意。

"新时代,新上海"原创歌曲征集吸引了全国近2000多位音乐界人士踊跃参与,共收到9438首原创歌曲投稿,总计27万余名网友参与投票。《伟业》《初心之光》等25首优秀作品从中脱颖而出。这些作品中既有阿云嘎、毛不易、平安、屠洪刚等明星大咖献声,也有"文艺两新"歌手和青少年学生的精彩演绎,以鲜明的主题性和艺术性,成为新时代上海精神的音乐注脚。

#### 文旅商体展融入城市肌理 艺术飞入寻常百姓家

本届"上海之春"不仅受到本地观众关注,还成功吸引了众多外地游客前来上海。音乐节带动上海食、宿、行、购物及周边游消费增长,成为推动文旅商融合发展的有力引擎。

"提琴文化周"作为音乐节推进文旅商体展深度融合的创新实践,集艺术展示、文化传播、交流共享、市民参与为一体,足迹遍布上海音乐学院、兰心大戏院等文化地标,静安区张园、普陀区环球港、浦东新区正大广场等特色商圈及上海71路、20路公交沿线,通过多业态复合跨界、多活动互嵌导流,为城市发展注入新功能,让艺术融人城市烟火气。

"手风琴文化艺术周" 首次将手风琴艺术与区域内邬达克历史地标、商圈、校园融合,联合相关旅游产业推出限定旅游产品,以"票根经济"激发消费活力;同时,创新艺术周日与夜"全时演出"模式,打造"观演+打卡+消费"的旅游新体验。

在文化惠民方面,本届音乐节以亲民的票价推动大众共享艺术春天,共推出2万多张公益票,覆盖95%的演出场次,让高雅艺术真正"飞入寻常百姓家"。

在嘉定保利大剧院,市民带着孩子观看舞剧《西游》,感受经典作品的创新表达;在普陀环球港,提琴文化周"春之跃动"快闪活动吸引中外游客驻足观赏;在青浦蟠龙天地、松江泰晤士小镇、虹口今潮8弄商圈、嘉定吴德昇文化艺术中心等地,"从春天出发·到人民中去",一场场精彩纷呈、形式多样的惠民演出,以音乐和舞蹈为纽带,让市民在经典作品与创新演绎中感受中华文化魅力。

此外,上海音乐学院、华东师范大学、同济大学、上海大学、上海师范大学等五所高校举办的"艺术成果展示周"面向社会开放,将高校艺术资源化作市民共享的文化盛宴,充分展现了"上海之春"以艺术普惠提升民生福祉,用集体共鸣传递城市温暖的生动实践。